

的机关，而实际上却是通过无产阶级先进阶层来为劳动群众实行管理而不是通过劳动群众来实行管理的机关。”^⑦建设高度民主，就是要从由无产阶级先进阶层来为劳动群众管理国家逐步过渡到由劳动群众自己直接管理国家。这必须在大力发展社会主义经济的基础上提高广大人民群众的科学文化水平以后才能实现。只有大力发展社会主义经济，提高劳动生产率及提高人们的生活水平，广大人民群众才能有更多的精力和充裕的时间去关心国家大事，从事国家、企事业和社会的管理。只有提高全民族的科学文化水平，使广大人民群众具有较高的政治觉悟和较高的文化科学知识，才有能力从事国家、企事业和社会的管理。

再次，要不断健全人民当家作主的法律制度，使人民当家作主制度化、法律化、秩序化，使人民的当家作主获得不容侵犯和破坏的有力保障。为了从法律上、制度上切实保障人民群众直接管理国家、经济文化和社会的权利，党在逐步建设高度民主的过程中，要正确处理党政关系。党在国家的经济、政治、文化、社会生活各方面的领导是政治领导，而不应当是直接管理。必须使各级人民代表大会及其常设机构成为名符其实的真正有权威的行使人民权力的机关。要切实保障人民群众的民主权利。人民群众能够通过讨论、建议、批评、揭发、申诉、上访等多种形式和手段监督党的各级组织和党的领导干部；通过批评、质询、检查、检举、上诉、选举、弹劾、罢免等多种形式和手段监督国家机关和国家工作人员。并且还要从立法上逐步扩大直接民主和直接管理的范围。

我们信赖党，寄希望于党。可以肯定，在党的领导下，经过广大人民长期不懈的努力，一定能够创造出适合我国国情的包括民主原则、民主形式、民主程序和组织机构的高度民主的社会主义政治制度。

注：①《斯大林选集》上卷第266页。②《列宁选集》第4卷第457页。③《列宁选集》第4卷第213页。④《马克思恩格斯选集》第1卷第272页。⑤《马克思恩格斯选集》第2卷第136页。⑥《列宁全集》第23卷第70页。⑦《列宁全集》第29卷第156页。

近代作家闵萃祥生卒年小考

闵萃祥，字颐生，江苏华亭（今上海市松江县）人。他是晚清颇有名气的古文家，著有《式古训斋文集》。作品中反映了不少爱国思想，他还曾参加过《华亭县志》、《松江府志》的编纂工作。郑振铎编选的“晚清文选”中收有闵萃祥的四篇文章。其中“观车利尼马戏记”一文写得生动形象，是尤为不可多得的好文章。

大概因为闵萃祥终身未入仕的缘故，历来对他生平事迹的记录甚少。近来为了选注工作上的需要，我去查找他的生卒年，却是查遍各种工具书而均不可得，对他的生活时代，也仅在臧励龢的《中国人名大辞典》中有“光绪间隐居沪南十余年”一句。

经查阅闵萃祥《式古训斋文集》（光绪三十四年刊本）下卷“先妣行述”一文中载“先妣生不孝萃祥于兹四十有九年。”又有“先妣……卒于光绪二十三年八月十五”语。闵母死于光绪二十三年，就是1897年，前推四十九年，闵萃祥生年应为1849年（道光二十九年）。又见《式古训斋文集》卷首张锡恭识记中有“君没后三年，友人鵠刊文集……”的记载，并写明这些文字作于“光绪丁未端午日”，即1907年。上溯三年，可定其卒年为1904年（光绪三十年）。

（黄刚）